
XXIII. évfolyam. Csütörtök, 1891. Julius 9.132. szám.
Előfizetési, árak:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre & frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségije (nagy-nj-nteza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könvvkereske) 
(lésében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán kis—csapó—utcza 883. sz. 
és a szerkesztőségben.

DEBREGZEN
Á űebreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.^,’mv

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért ö kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Nyert ütközet.
Debreozen, Julius 9.

A közigazgatási javaslat feletti álta­
lános vita tegnapelőtt véget ért s tegnap 
megkezdődtek a zárbeszédek.
> A riafgy parlamenti harcz első része 
.tehát.vf lnelVjezéshez közeledik. Még csak 

V az, iivt&pro víaskodók, a határozati javas- 
‘ '-hrhtíx benyújtói vannak hátra, az után 

jön a szavazás s ezzel az ütközet első 
fele el lesz döntve.

Nem tápláljuk azon hiú reményt, 
hogy a szavazásnál a kormány kisebb­
ségben marad, sőt előre is tudjuk, hogy 
általánosságban nagy többséggel fogadják 
el a javaslatot, — de ezen szóbeli több­
ség daczára se leplezhetik el a kormány­
párt és annak ügyetlen vezére Szapáry, 
hogy csúfos vereséget szenvedtek.

Mert határozott vereség volt az, a 
mit a javaslattal eddig elértek. A kormány­
pártnak minden hazug érvét megczáfolta 
a vita folyamán a függetlenségi párt, 
melynek e vita a legszebb diadalai közé 
tartozik. Szónokai —- kötelességükhöz 
hiven — kitartó lelkesedéssel védték az 
önkormányzatot, a nemzet ezer éves jo­
gait, melyektől kortes-czélokból meg 
akarják fosztani. Ezen akarat azonban 
puszta akarat murád, gondoskodik róla 
a függetlenségi párt, hogy a végrehajtá­
sára ne kerüljön a sor.

A függetlenségi párt nagy erejét és 
fölényét fényesen bebizonyította az álta­
lános vita. De hogy is ne lenne az erős, 
a kinek az igazság a szövetségese ?! El­

lenben a kormánypárt ámítással, hazug­
sággal kezdte meg a harczol, természetes 
tehát, hogy el is vesztette azt!

Kimerítette a kormánypárt a hazug­
ságok egész tárházát s ennek daczára 
sem sikerült elhiietni a nemzettel, hogy 
a közigazgatási javaslat, úgy a hogy bé­
ri yuj látott, üdvös lenne a hazára, a nem­
zetre nézve, — sőt mindenki meggyőző­
dött róla, hogy a nemzet egész önkor­
mányzata semmivé lenne téve, ha e ja­
vaslat törvényerőre emelkednék.

Elkeresztelték a javaslatot reform­
nak, holott nem egyéb az, mint a reak- 
czió durva, idétlen szülötte. Ráfogták, 
hogy e javaslat állal a demokráczia ügyét 
segítik elő, holott éppen az arisztokrati­
kus irányzatnak akarnak kedvezni általa. 
Nem szégyelték azt mondani, hogy e ja­
vaslat által meg lesz fékezve a nemzeti­
ségek minden jogosulatlan törekvése,— 
és éppen ezen javaslat tárgyalása alkal­
mával játszott át a kormány három erdé­
lyi vármegyét a szászok kezébe és ha­
talmába!

Különösen hangsúlyozták, hogy e 
javaslat meg fogja javítani a közigazga­
tást, — holott lelketlen gépekké törpitené 
a tisztviselőket, kik papíron gyönyörűen 
fognak dolgozni, igen szép rubrikákat és 
léniázásokat fognak készíteni, — de a 
va'ó élet számára dolgozni, hatni, csele­
kedni nem lesznek többé képesek, — 
legfeljebb csak a korteskedés terén mu­
tathatnának föl eredményt.

Hazugságnak bizonyult minden jel­
sző, minden Ígéret, minden törekvés. A

nemzetiségi jelsző: hazugság; a közigaz­
gatás javítása : hazugság • az önkormány­
zat fennmaradása: hazugság; az állam 
erősítése: e hazugság. A Szapáry kabinet 
egész létalapja egy nagy és ma már le­
leplezett hazugsággá zsugorodott össze. 
A mit Ígért, nem váltotta be; a mit be­
vallani akar, az hátratolja hazánkat 
Ázsiába, hol még tenyészik a despotiz- 
mus, s a hol nem tudnak a népszuvere­
nitásról és az egyéni szabadságról semmit.

Midőn már minden hazug érvből ki­
fogytak, akkor azzal állottak elő, hogy 
mellettük van a »közvélemény«. Á 
vármegyék — mondák — maguk kérik 
az államosítást, a vármegyék többsége a 
javaslat mellett nyilatkozott.

Ettől az utolsó érvtől is megfosz­
totta őket Horváth Ádám, a ki rendre 
vette a vármegyék összes nyilatkozatait. 
Kimutatta, hogy az egész országban csak 
három vármegye van a javaslat mel­
lett. A többi mind ellene van. Vagy azért 
van ellene, mivel ragaszkodik a válasz­
tási rendszerhez és a municzipiális jo­
gokhoz, vagy azért, mivel akarja ugyan 
az államosítást, de azt olyan feltételek­
hez köti, a melyek merőben hiányoznak a 
javaslatból.

A vármegyékre való hivatkozás te­
hát szintén hazugság volt, mely érv 
éppen úgy összeomlott, mint a hazugsá­
gok többi rendszere.

A közvéleményre hivatkozni külöm- 
ben sincs joga annak a kormánynak, 
mely a közvéleményt semmibe se szokta 
venni. A véderő vitánál — midőn a köz-

DEBREOZEN TÁRCZÁJA.

Magvasay P. szaktanár.
A massage élettani jelentősége, illetőleg 

hatása általában az összes szervek működésé­
nek fokozásában áll. Nem csak az izmok és 
idegek tevékenysége mozdittatik ez által elő, 
hanem a szív és mirigyeké is.

Az anyagcsere élénkebbé válik, az el­
használt anyagok kiválasztása pedig gyorsabbá 
lesz, ez pedig a massage és a svéd-tornánál 
a almazásban levő és első sorban az izmokra
és "Egekre gyakorolt erőművi behatások ered­
ménye.

Az izomzat mozgása, vagy mozgatása 
igen fontos tényezője a nyirkkeringésnek. 

z ílltal a nyirk a nyirkutok kezdeteibe és 
mnen tovább nyomntik. Massage-nál ez erő- 
muvi behatás az izmokra, simogatás, dörzsölés, 

*éS üll’Retés’ a gyógytornászainál pedig 
!m mozgások alakjában gyakoioltatik, 

!|yek izomösszehuzódásokkal járnak. Ugyan- 
zen módón nyomás gyakoroltató a vér- 

nye >e is, melyeknek tartalma ez által a szív

felé nyomatik, egyúttal pedig az erőmüvi be­
hatás helyén kiürült nyirk- és véredények újabb 
tartalom felvételére ösztönöztetnek. Ily módon 
az egész testben nagyobb nyirk- és vérkerin­
gés idéztetik elő, minek természetes követ­
kezménye a szív fokozott működése és ez ál­
tal a vérnek az egész testben és az összes 
szervesben egyenletes elosztása lesz, a mi a 
normális, vagyis egészséges állapot egyik leg­
főbb feltétele, mert csakis ily módon mehet 
végbe a test minden szervének kellő táplálása, 
az elhasznált anyagnak gyors eltávolítása, egy 
szóval a normális anyagcsere.

Ha már most meggondoljuk, hogy sokat 
ülő, keveset mozgó, vagy akár szellemileg, akár 
testileg egyoldalulag foglalkozó egyéneknél épen 
a fontos élettani viszonyok vannak megzavarva, 
legkevésbbé sem csodálkozhatunk, ha egyik, 
másik szervünkben fellépő tartós vagy gyakran 
ismétlődő vérbőség, másfelől pedig vérhiány 
azon sókféle bántalmakat idézik elő, melyekről 
az ily emberek rendesen panaszkodni szoktak. 
Ilyenek : az agyvérböség, fejfájással, étvágy­
talanság, székrekedés, egyszóval emésztési za­
varok ; hämorrhoidalis tünetek, ideges izgékony- 
ság, általános rosszullét érzése, hypochondria

stb., melyek massage és helyesen alkalmazott 
gyógytorna által megszüntettetvén, magok is 
elmúlnak.

A massage és svéd-gyógytornában oly esz­
közükkel rendelkezünk, melyeknek segítségével 
helyileg, vagyis a test egyes részeire gyakorolt 
behatással feltűnő és néha igen gyors ered­
ményeket érhetünk el. — így a massage mii- 
fogásai, vagyis simogatás, dörzsölés, gyúrás, 
ütögetés által izzadmányok, vérömlények el­
oszlatása és felszívódása, továbbá érző idegek 
emelkedett érzékenységének alászállitása, nem­
különben a szövetek táplálásának előmozdítása 
a helyi vérbőség emelése utján stb. könnyen és 
néha gyorsan elöidézhetök.

De talán egy esetben sem eredményezhe­
tünk oly fényes sikert, mint az izmok általános 
vagy részleges gyengeségénél, midőn tehát azo­
kat erősítenünk, fejlesztenünk kell massage és 
gyógytorna által. Erre nyílik tágtér a svéd­
gyógytorna azon részénél, melyet testegyenészet- 
nek hívunk.

A működő izom erejét, tápanyagainak, fő­
leg a szénvizegyeknek elégéséből nyeri, mely 
anyag cseréjéből az izmoknak savanyu phosphor- 
savas kálium, tejsav és szénsav állanak elő
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vélemény fenséges haragjának egész tel­
jességében nyilatkozott a kormány ellen 
— el is nevezték a közvéleményt »utczá«- 
nak, »csőcselék «-nek s most mégis elég 
vakmerők a lenézett és kigunyolt köz­
véleményre hivatkozni.

A közvéleményt, a nemzetet nem a 
kormány, nem a hivatalos Magyarország 
képezi. A közvélemény, a nemzet mi 
vagyunk, az adófizető, a teherviselő nép. 
A mi vállaink tartják fönt ezt az álla­
mot, melynek megrontására tör most a 
reakczió. Mi azonban elég erősek leszünk 
ezen reakczióval megküzdeni. Mi azt 
hangoztatjuk, hogy nem engedjük a sza­
bad magyar földön a zsarnokság czita- 
delláil fölépíteni s nem engedjük magun­
kat jogainktól megfosztatni olyan kor- 
mány féri iák által, kik bizalmunkra nem 
érdemesek.

Hát csak tessék államosítani. Mi 
opponálunk, tiltakozunk s küzdünk a 
végletekig. Majd meglátjuk, ki lesz erő­
sebb: mi, a nemzet-é, vagy pedig a nem­
zet-ellenes kormány!?

Országgyűlés.
A képviselőház ülése Julius 8-án.

Tegnap megkezdődlek a zárbeszédek. 
Perczel Dezső előadó ismételve elfogadásra 
ajánlja a javaslatot. Szederkényi Nán­
dor zárbeszéde másfélóráig tartott. Szederké­
nyi nagy lelkesedéssel védte a választási rend­
szert s megtámadni a kormány azon elhatá­
rozását, bogy a többségnek turnusokba való 
felosztásával akarja folytatni a részletes vitát.

Szederkényi beszéde személyes felszóla­
lásra kényszerűé P é c li y Tamást, It e ó t h y 
Ákost és gróf Apponyi Albertet.

Erre a ház az interpellácziúkra tért át, s 
W e k e r 1 e Sándor pénzügyminiszter felelt 
báró Kaos Ivor interpellácziójára az osztrák 
arany és ezüst pénzek feliratai ügyében. We- 
kerle pénzügyminiszter beismerte, hogy e fel­
iratok nem felelnek meg a dualizmusnak és 
hangsúlyozta is, hogy ez irányban már tett 
lépéseket az osztrák kormánynál. A pénzügy­
miniszter válaszában báró Kaas Ivor beismerte 
a jó szándékol, de nem tartja elégnek, hanem

mint elégési termények. Ha ez utóbb emlitett 
anyagok az izomban fölhalmozódnak, az izom 
ereje gyengül. Ez az az állapot, melyben iz­
mainkat fáradtaknak érezzük. Hogy ez meg­
szűnjék, nem szükséges más, mint az, hogy ezen 
bomlási anyagok eltávolíttassanak ; a mi csakis 
a ver és nyirk-áram által történhetik, mely 
azonban egyúttal azt is eredményezi, hogy az 
izom újabb vérmennyiséghez jutván, újabb táp­
anyagokat is nyer.

Ezekből könnyen megérthető úgy a 
massaga, mint gyógytornának üdvös befolyása az 
izmokra. Ezek által ugyanis — mint már fen- 
nebb említettük — erömüvi utón a nyirk és 
vérkeringés hathatósan elömozdittatik s igy 
egyfelől az izmokban keletkezett bomlási ter­
mékek eltávolíttatnak, másfelöl pedig azok, t.
i. az izmok, újabb és bő tápanyaggal láttatván 
el. megadatnak azok a feltételek, melyek mellett 
megerősödhetnek és további fejlődésnek indul­
hatnak.

Az izom-gyakorlatnak, egy másik, szintén 
fontos eredménye a test kövérségének 
(t. i. a lerakodott zsírnak) kiküszöbölésében áll. 
A kényelmes, kevés mozgással és így kevés 
izommunkával járó életmódot folytató s e mel­
lett dúsan táplálkozó egyéneknél a nyirk és

az eredményt illetőleg a hiba kiigazítását kí­
vánja s ennélfogva a választ nem vette tudo­
másul.

Ülés végén még Szalay Imre és Ház­
mán d y Dénes interpelláltak.

*

Szederkényi Nándor zárszavában fel­
állítja a mérleget s konstatálja, hogy a vita 
egész lefolyása a függetlenségi párt álláspont­
ját igazolta. Az a körülmény, hogy a függet­
lenségi párt annyi határozati javaslatot terjesz­
tett be, nem a vélemények szétágazását bizo­
nyítja, hanem ellenkezőleg azt, hogy a pártnak 
annyi indoka van a javaslat elvetésére, hogy 
valamennyi nem is fér bele egy határozati 
javaslat indokolásába. Ezután a szónok histó­
riai adatok kíséretében behatóan fejtegeti, 
hogy a magyar alkotmány a megyei rendszer­
ben gyökeredzik.

Ha ez a javaslat a 48-iki törvényekben 
gyökeredzenék: lett volna a 70-es évek tör­
vényhozóinak is bátorságuk az ily szellemű 
reformra. A garancziális javaslatok nem ké­
peznek jogbiztositékot: ezekre szükség van a 
választási rendszer fentartása mellett is. Cso­
portosítja az ellenzék és kormánypárt érveit, 
levonja a következtetést, hogy az érvek egé­
szen a függetlenségi párt álláspontját iga­
zolják.

A kormánypárt keddi értekezletén elké­
szítették a csatatervet, hogy a részletes tárgya­
lás azonnali megkezdését kierőszakolhassák. 
Bizonyos számú képviselő hazamehet, a töb­
binek itt kell maradnia.

Gróf Károlyi Gábor: Cserélik őketi 
mint a lovakat az omnibuszoknál. (Nagy de­
rültség.)

Szederkényi Nándor : Ez tönkre- 
juttatása a parlamentárizmusnak. Mig a ház 
bezárva nincs : mindenkinek itt a helye. (Za­
jos helyeslés a baloldalon.)

És ha most a többség forszírozza a rész­
letes tárgyalást : akkor a parlamentárizmust 
romokba temeti és hogy e romokon azután a 
függetlenségi párt mit fog cselekedni : azért 
többé nem felelős. (Zajos helyeslés a balolda­
lon.) A függetlenségi párt azt akarja, hogy az 
utókor lássa, hogy e párt híven teljesítette a 
nemzet parancsát. Nem fogadja el a törvény­

vérkeringés renyhe folyamata következté­
ben, az élenyülési, vagyis elégési proezessusok 
a testben szintén lanyhán mennek véghez, mi­
nek szükségképpeni következménye az, hogy 
a zsírok a testben lerakodnak és kisebb-na- 
gyobb mérvben felhalmozódnak.

Ha az ily egyének rendes izomgyakorlatot 
végeznek, az anyagcsere élénkülése által az 
élenyülési folyamatok is fokozódnak, mi által 
a testben lerakodott zsírok eltűnnek. A kövér­
ség eltűnésével az egyének kissé soványabbak, 
de annál izmosabbak és erősebbek 
lesznek.

Már magok a svéd-gyógytornánál alkalma­
zott mozgások is tetemesen élénkítik a lég­
zési folyamatot, e mellett azonban kü­
lönösen gond fordittatik a légzési gyakorlatokra 
is, melyek a gyógytorna mozgásaival egyidejűleg 
és rendszeresen végeztetnek. Ily módon, mig 
egy felől a torna mozgások által maga a mell­
kas tágittatik, addig másfelől a légzési gyakorla­
tok magát a tüdőt erősítik. Ez eljárásnak nagy 
jelentősége van a különben teljesen egészséges 
egyénekre nézve is, de hasonlithatlanul fontosabb 
és jelentősebb azokra nézve, kik egy vagy más 
tíidöbántalomra hajlammal bírnak.

*
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javaslatot, hanem újból is elfogadásra ajánlja 
határozati javaslatát. (Z íjos helyeslés és tet­
szés a szélsöb ilon.)

Elnök Szederkényinek egy a parlament 
vezetése ellen tett megjegyzése következtében 
személyes kérdésben akar válaszolni (Kiáltások: 
»A miniszterelnököt értette, nem ;t képviselö- 
ház elnökét.«)

Szederkényi Nándor megjegyzi, 
hogy ő csakugyan a miniszterelnököt értette. 
(Kiáltások : »öt perez I«)

*

Pázmándy Dénes a következő inter- 
pelláeziót intézi a belügyminiszterhez : Tekin­
tettel azon beszédre, melyet Bausznern Guidó 
ur, újonnan kinevezett fogaras-inegyei főispán 
folyó hó 7-én ünnepélyes beigtatása alkalma­
kor mondott - kérdem a t. belügyminiszter 
ural :

1. Volt-e neki előzetes tudomása ezen 
beszéd tartalmáról ?

2. Osztja-e a Bausznern Guidó ur beszéd­
jében körülirt diluált magyar hazafiságot s 
hivatottnak tartja-e az ily politikai nézeteket 
valló egyént, magyar állami eszmének képvise­
letére ?

3. S végül, hogy egyezteti össze a bel­
ügyminiszter ur a Bausznern Guidó ur állítá­
saival a minap a képviselőházban tett azon 
nyilatkozatát, hogy a kormány az erdélyi szá­
szokkal, illetve azok vezérférfiaival nem alku­
dozott s velük nem paktált?

Gr. S z a p á r y Gyula miniszterelnök 
azonnal válaszol. Az erdélyi főispán fölmenté­
séhez neki joga volt. Az állítás, mintha Bausz- 
nern szebeni főispánnak lett volna kandidálva, 
nem egyéb mende-mondánál. A székfoglaló be­
széd hivatalos szövege még nincs kezei között, 
de már a lapokban közzétett beszédéből is ki­
tűnik, hogy Bausznern teljesen korrektül nyi­
latkozott. 0 paktumot semmiféle nemzetiségek­
kel nem kötött s ha Bausznern, vagy bármely 
főispán oly nemzetiségi politikát követne, mely 
a magyar állameszmének meg nem felelne, a 
kormány tudni fogja kötelességét. A székfog­
laló beszédért., a mint azt a lapok közölték, nem 
vállalhat felelősséget, mert a hivatalos szöveg 
még nincs kezei között, de kéri már ma is 
válaszának tudomásul vételét.

Pázmándy Dénes gratulál az olyan 
bizalmi férfiúhoz, a kinek a beszédéért a mi-

A massage és svéd gyógytorna al­
kalmazása.

Ling után mi is háromféle massage-t és 
svéd gyógytornát különböztethetünk meg, u. in. 
egészségtani (hygienicus,) neveléstant 
(paedagógiai); és orvosi vagy gyógytor­
nát és másság e-t.

A hygienicus svédtorna és az ezzel 
kapcsolatban alkalmazott, massage első sorban 
oly egyének számára való, kik különben egész­
ségesek, semmiféle betegségben nem szenved­
nek, de az általános egészségtani szabályokból 
kifolyólag testüket erősíteni, edzeni s általában 
szerveik összes élettani folyamatait normális, 
egészséges állapotban megtartani óhajtják.

Ide számíthatók még azok is, kiknél sok 
ülés, túlságos szellemi munka, vagy más fog­
lalkozás következtében, a nélkül, hogy valami 
határozott betegségről panaszkodhatnának, a 
vérkeringés lassúsága és ebből folyó következ­
mények miatt, a kedély nyomott s kiknél nagy 
a hajlandóság a hypochandriára. A massage és 
svédtorna az ilyenek kedélyét csakhamar fel­
vidítja. Ily okból volt a svédtornára szüksége 
Kiss József költőnknek is, ki ezt szin­
tén használta s ki erre a következő soro­
kat irta:
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niszterelnük nem mer felelősséget vállalni. A 
választ nem veszi tudomásul.

Gr. S za p ár y Gyula miniszterelnök vi­
lágosan megmondotta, hogy a felelősséget elvál­
lalja, de nem az újságokban közölt szövegért.

A ház többsége a választ tudomásul veszi.
Ülés vége 2 óra 30 perczkor.

BELFÖLD.
Kifogásolt mandátum. A képviselő­

ház első bíráló bizottsága érdemleges tárgya­
lás alá vette Miksa Imre Torda-Aranyosmegye 
felvinczi választó kerületében megválasztott 
képviselő választási ügyét. Tekintettel arra, 
hogy a választási jegyzőkönyvből kitűnt, hogy 
valamennyi megjelent választó élt szavazati 
jogával s igy a választás eredménye minden 
kétséget kizárólag a megjelent választók aka­
ratának kifejezése volt; tekintettel arra is, hogy 
bár a tárgyalásra az érdekelt felek meg voltak 
idézve, az ellenjelölt nem jelent meg, nyilat­
kozatot sem küldött be, se a választók köré 
bői a választás érvényét kérvénynyel nem tá­
madták meg, s igy a választás törvényességét, 
s azt, hogy a többség nyilvánvaló akaratának 
volt kifejezője, elismerték: Miksa Imre vá­
lasztását szótöbbséggel érvényes­
nek mondta ki, daczára annak, hogy a 
választásnál némely mulasztások s szabályta­
lanságok fordultak elő, a melyek miatt a bi­
zottság egyhangúlag fegyelmi vizsgálat elren­
delését indítványozza arra nézve, hogy a vá­
lasztási elnök nem illetékes egyéntől miért 
fogadta el az egyik jelölt visszalépésére vonat­
kozó nyilatkozatot, záró órát miért nem tűzött 
ki s szavazási jegyzőkönyvet mért nem veze­
tett. A bizottság határozatát Busbach elnök a 
ház legközelebbi üléseinek egyikén fogja beje­
lenteni.

Vegyes hírek. Mibe került a 
fiumei királylátogatás? Fiume városa 
tudvalevőleg fényesen fogadta az uralkodót fa­
lai között és a király ott időzésének minden 
órájához kellemes emlékek fűződhetnek. A ki­
rálylátogatás alkalmából rendezett ünnepélyek, 
díszítések, kivilágítások, lakomák stb. a város­
nak, a kormánynak és egyeseknek — mint a 
»Fiume« írja — 105,000 frtjába kerültek. — 
A battonyai zendülés vizsgálatát Mol­
nár Elemér vizsgálóbíró befejezte és vissza is 
utazott Szegedre. Majdnem kétszáz embert 
hallgatott ki a vizsgálat során s a vádlottak 
száma 90. A vizsgálóbíró az iratokat áttette a 
kir. ügyészséghez, a mely a vádinditvány meg­
tételével Kövessy alügyészt bízta meg. — Jó­
zsef főherczeg tudvalevőleg nagyon szí­
vesen tartózkodik a magyar tengerparton. Elő- 
szeretét a Quarnero iránt bizonyítja az is, hogy

most már három villája lesz e partokon. A 
fiumei pompás villán kívül építtetett egyet a 
cirkvenizzei uj üdülő helyen s építtet" még 
egyet Cantrida partjain. — Halálozás. 
Babies János egri kanonok, volt orsz. gyűl. 
képviselő, ki a szabadságharcz alatt a kultusz­
minisztériumban volt alkalmazva, s mindvégig 
részt vett a nemzeti mozgalmakban, elhunyt. 
— Krenedits Ferencz, a váczi m. kir. 
siketnéma intézet jeles igazgatója s a hazai 
siketnémaoktatás ismert nevű vezérférlia Vá- 
czon elhunyt.

KÜLFÖLD.
Tótok a prágai kiállításon. F. hó

7-én este körülbelül 100 magyarországi tót ér­
kezett Prágába, a kiállítás meglátogatására. Az 
érkezőket a városi képviselet nevében küldött­
ség üdvözölte a pályaudvaron, melynek szó­
noka beszédében mindenek fölött a szlávok 
szolidaritását hangsúlyozta. A pályaház előtt 
összeverődött mintegy ezer embernyi tömeg 
zajos szlava kiáltásokkal üdvözölte tót testvé­
reit, midőn pedig hazafias nótákat intonáltak 
az ölelkezés mámorában, a rendőrség közbe­
lépett s megtiltotta nekik az énekelést. A vá­
rosba való bevonulásnál a német kaszinó előtt 
pereat kiáltásokban tört ki a tömeg. A rendőr­
ség szétkergette a zavargókat.

Zsidó telepítés Palesztinába. Az 
Odesszából Palesztinába induló összes hajók 
tömve vannak Oroszországból kiűzött, Palesz­
tinába vándorló zsidókkal. A kiutasítottak, a 
mint Jaltába érkeznek, az állandó bizottságtól 
mindennemű szükséges útmutatással elláttatnak. 
A részükül jutott föld vételárát tiz évi részle­
tekben törleszthetik. Azt mondják, hogy az 
egész palesztinai vállalatnak Rothschild, Blei­
chröder, Hirsch és még öt más pénzfejedelem 
a vezetői. A párisi Rothschild még üt és fél 
millió négyszögméter termékeny földet szándé­
kozik vásárolni a Jordán keleti partján.

Vegyes hírek. A pápa — mint a 
»Siede« Írja — a franczia püspököknek meg­
tiltotta az orleansi szűz kultuszát. — A fran- 
czia pénzügyek virágzanak. Junius 
havában az egyenes adókból eredő bevételek 
16.900,000 frankkal haladták meg a költségve­
tésben előirányzott bevételt és 4.700,000 frank­
kal a múlt év június havának bevételét. — 
Alkotmányrevizió Svájczban. A nép 
törvényhozói kezdeményezésének behozatala 
iránti alkotmányreviziót mintegy 52,000 sza­
vazat többséggel fogadták el. — A szerb 
liberálisok nagygyűlése. A szerb libe­
rális párt nagygyűlésén, mintegy ezren, az or­
szág minden részéből érkezett küldöttek vet­
tek részt. Határozati javaslatot fogadtak el, 
mely a királyné kiutasítását és az erre vonat­
kozó határozat szankczionálását rosszalja, de

egyúttal kijelenti, hogy ezért sem a koronát, 
sem pedig a régensséget nem terheli a felelős­
ség, hanem egyesegyedül a minisztériumot.

Fölhívás előfizetésre.
A harmadik negyedév kezdetével biza­

lommal kérjük föl t. előfizetőinket az előfizetés
megújítására.

Papunk, mint a debreczeni és vidéki 
olvasó közönség kipróbált közlönye, híven 
szolgálja a közügyeket, első sorban e város és 
vidékének érdekeit, emellett hu tükre az orszá­
gos és külföldi eseményeknek is.

A napi-renden lévő kérdésben, a köz- 
igazgatás államosításának kérdésében, lapunk 
az önkormányzati és választási rendszer fen- 
tartása mellett harczol, a jogokat elkobozni 
akaró kormánynyal szemben. A nagy vitát, 
mely a képviselőházban foly, részletesen is­
mertetjük s a kérdést, mely mindannyiunkat 
érdekel, minden oldalról megvilágositjuk. A 
„Debreczen“ mindig ott volt a nemzeti jo­
gokért küzdők sorában s feladatát most is 
híven és lelkiismeretesen betölti.

Azon ígérettel, hogy lapunk szellemi ré­
szére ezután is nagy gondot fordítunk, kérjük 
az előfizetések megújítását.

Vidéki t. előfizetőinket, különösen az ol­
vasó köröket és kaszinókat arra kérjük, hogy 
előfizetéseiket ne könyvárusi utón, 
hanem a kiadóhivatalhoz intézett 
postai utalványon újítsák meg, 
mert a könyvárusi közvetítés — különösen ha 
számosán veszik azt igénybe — nekünk tete­
mes kárt okoz. Egyúttal tisztelettel kérjük 
hátralékos előfizetőinket az előfizetési dijak 
beküldésére, hogy kötelezettségeinket mi is 
pontosan teljesíthessük.

Előfizetési árak:
Egy évre . . 10 frt.
Fél évre ... 5 frt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy hóra . . 1 frt.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Újdonságok.
* „Érett“ ifjak figyelmébe ajánliuk 

a következő pályázati fölhívást: A nváradi rn. 
kir. pénzügy igazgatóság területén és pedig a 
berettyó-ujfalui. a margittai s a belényesi kir. 
adóhivataloknál, díjtalan gyakornoki állón■ is

Svéd gyógytorna.
A fjordok, sundok csillogó honából 
Vesztemre hoztad mesterségedet;
Ah! minden csontom ropog Svécziától, 
Mint jégburok, ha hő recscsenti meg, 
Hajlittok, gyúrtok, paskoltok serényen, 
Nyujtóztattok, ti uj Prokrustesek,
Biztatva, hogy majd felvidul kedélyem,
S gyógyulva ismét a régi leszek.
Hogy a biztatás eredményre vezetett s 

kedélye csakugyan felvidult, épen e kedélyes 
sorok bizonyítják legjobban.

A paedagógiai svédtorna különben 
megegyezik a hygienicussal, a mennyiben an­
nak is az a czélja, hogy a gyermek fejlődés­
ben levő testét és szerveit fejleszsze, erősítse. 
Azonban különös figyelem fordittatik e mellett 
az orvos által a gyermeknél netalán mutat­
kozó hajlamokra; vonatkozzanak azok akár 
speczialiter kóros bántalmakra, akár pedig a 
testtartásánál mutatkozó rossz szokásokra.

Keleten, hol a massage ősidőktől kezdve 
olytonosan gyakorlatban van, a testgyakorla­
tot is, de még inkább a másságét igen kiter­
jedten alkalmazzák előkelő körökben, a női 
osztálynál nemcsak a szép testtartás, hanem a 
szabályos, gömbölyded idomok megszerzésére

is. Ily czélból alkalmaztatik a massage a keleti 
háremekbe szánt nőknél is azok által, kik rab­
nőkkel kereskedést űznek.

Végül a gyógytorna és gyógy- 
massage tárgyát határozottan kóros álla­
potok képezik, melyek a következők :

1. A csontváznak rendetlenségeire (olyan 
elferdülések, melyeknek oka ellenfeles izom­
csoportok meghabarodott egyenmértéke), a hát- 
gerinczeltorzulásai az izomzatnak elgyengülése, 
hiányos gyakorlat vagy megszokott rossz tar­
tás folytán.

2. Egyes izomcsoportok elgyengüléseire a 
végtagokon, hiányos fejlődés vagy huzamosb 
gyakorlathiány folytán (például csonttörések 
vagy sorvasztó betegségek után, melyek huza­
mosb ágykezelést igényeltek.)

3. A mellkas gyenge vagy hiányos fej­
lődésének számos eseteire, különösen örökölt 
hajlandóságnál mellbetegségek iránt.

4. Idült vérkeringési zavarokra, különö­
sen az alhasi zsigerekben és ebből származó 
bajokra (az ülő életmód következményeire) és 
a belek különböző okokból eredő petyhüdt- 
ségére.

5. Izzadmányokra és ömlényekre az Ízü­
letekben, az intokban, az izmokban, a sejt­

szövetben és ezek által okozott mozgási aka­
dályokra.

6. Idült izomcsuz- és köszvényre.
7. Az összes idegrendszer számos bajaira : 

a) a közvetlen massage hatás által 
a környi mozgató és érző idegek 
betegségeire, mint: 1. Idegfájdal­
mak és pedig: nyakszirt-tarkózsába, tarkó- 
karzsába, bordaközök zsábája, ágyékkal hastáji 
zsába, czombzsába (különösen csuzos alakjá­
ban), féloldali fejfájás (migraine) különösen az 
izomzat bántalmai, izületi idegbántalom. — 2. 
Kerületi érzésfogyatkozás, (hidegség 
hatása, csuz, vérhiány és méh kórság folytán.)
3. Görcsükre: irógörcs, zenészek görcse 
(hegedűsök és zongorázók görcse), tánczosok 
görcse, bicyklisták görcse, hüdéses zsugor, — 
izombán talmas zsugor, idegbántalmas zsugor.
4. Csuzos bénulásokra: Bell-féle arcz- 
hüdés, járulékos hüdés, a fogzás izmok hüdése, 
az orsó ideg hüdése, a singideg hüdése, az 
ágyéki és keresztcsonti hozzáférhető idegek 
hüdése. b) Közvetített massage ha­
tás által (a táplálás és vérkeringési viszo­
nyok javítása, lobellenes inger, zsongitó vagy 
ernyesztő hatás), a központi idegrendszer ba­
jaira és működési idegbántalmakra és pedig:

>
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betöltendő lévén, felhivatnak pályázni kívánók, 
hogy életkorukat, végzett 8 gymnasium vagy 
főreáliskolát, érettségi vizsgál, a hadkötelezett­
ség mikénti teljesítését, erkölcsi viseletűket, 
nyelvismeretüket s eddigi foglalkozásukat iga­
zoló bizonyítványokkal, valamint pályázóknak 
az államtól fizetésben leendő részesüléséig a 
szülök vagy gyámok által kiállított fentartási 
nyilatkozattal felszerelt folyamodványaikat ezen 
pénzügyigazgatósághoz, jelen hirdetmény meg­
jelenésétől számított négy hét alatt az illetékes 
főispán esetleg polgármester utján adják be. 
Nagyvárad, 1891. junius 18. A kir. pénzügy­
igazgatóság. Darvassy tnilr e. (Ilyen 
díjtalan állomások állanak ma a magyar ifjúság 
rendelkezésére. Érdemes ezért 8 esztendeig 
küzködui, görög nyelvet és algebrát tunulni?! 
Szerk.)

* Haynald Lajos kalocsai bibornok- 
érsek hüli hamvait tegnap reggel helyezték el 
örök nyugalomra a kalocsai főszékesegyház 
sírboltjában. Messze vidékekről érkeztek kül­
döttségek, a különböző vallásfelekezetek, tes­
tületek. társadalmi és jótékony egyesületek, 
hatóságok képviseltették magukat, hogy leróják 
kegyeletük utolsó adóját. A koporsót 12 fő- 
egyházmegyei pap vitte. Közvetlen a koporsó 
után haladt gf. Hunyady Kálmán, ő felsége kép­
viselője. A gyászmise Schöpf rekviemével kez­
dődött, a melyet a királyi opera 19 tagja által 
megerősített énekkar adott elő zenekari kiseret 
mellett. A rekviemet követte Haydn liberója 
és utána énekeltek a responzotiákat Starátöl. 
Az abszolueziókat Hornig püspök helyett, a ki 
akadályozva volt a megjelenésben, Majorossy 
czimzetes püspök végezte, a többi püspökökkel, 
köztük Latinovics Gábor és Mayer liéla czim­
zetes püspökökkel. Az abszolueziókat Schlauch 
pontifikáló püspök fejezte be. Azután beszeutelte 
a kriptát és a koporsóvivő 12 pap leemelte a 
koporsót a ravatalról es azt a mizerere ének­
lése közben lebocsatották a sírhelyre, a melyet 
azonnal befalazlak. A szokásos imák elmondása 
után a gyászszertartás :,/410 ó. véget ért.

* Belefult a „csolnakázó“-tóba.
Régi mulatsága már az a debreczeni gyerme­
keknek, hogy meleg nyár idején kijárnak für­
deni a vasút megett levő kis-kubikba. Éz nem 
is jár veszedelemmel, mert a kis-kubik alig egy 
méter mély, de sokkal veszedelmesebb ennél 
a csolnakázó-tó, melynek partján fel is van 
állítva a tilalomfa: tilos a fürdés. Mióta nem 
esolnakáznak rajta, azóta nem igen van ott 
ellenőrzés. Bizonyára tegnap este sem volt, 
mert egy csapat gyermek fi órakor fürödni 
ment a esolnakázó-tóba, mivel a kis-kubik na­
gyon sáros s nem felelt meg az igényeiknek.

1. Agyra (az agynak és agyhártyáknak vér­
bősége és gutaütések következményeire.) 2. A 
ge r i n e z v el fi re (gerinezvelő-guta következ­
ményeire, geri néz velő-sorvadás, haladó izom­
sorvadás, gyermekek gerinezvelő-hüdése.) 3. 
M ü ködésiideg b á n t a 1 m a k: kis viltánez, 
ideggyengeség, méhkórság.

Gondolatok.
Nem minden ember Caesar, de mindenki­

nek megvan a maga — Rubieonja.
*

Oh, súlyos végzete az embereknek ! Alig 
érett meg a szellem, már fonnyadni fog a test.

*

Sokat nélkülözhet az ember, csak egyet 
nem . Az embert magát.

*

A mai társadalom már alig érli meg az 
ideálizmust és mégis elítéli azt, a kiben nem ' 
találja fel.

Nem mind szellemes ember az, ki szik­
rázó élczeivel mulattatja a társaságot. Élezei 
elégszer plágiumok, melyeket mások müveiből 
csent el. Nem kell hozzá egyéb, mint jó me­
moria és bizonyos szemtelenség.

Varga Imre lti éves csavargó-fiu mutatni 
akarta a virtusát s a tó közepe felé eső mé­
lyebb helyre úszott, de itt elhagyta ereje s a 
viz alá merült, honnan egy párszor felvetődve, 
iszonyú küzdelemmel iparkodott kiúszni a 
partra, de nem sikerült s alig három perez 
múlva bele fűlt a vízbe. A pajtásai megretten­
ve adtak hirt az esetről a vasúti-rendőrségnek 
s egy rendőr talyigán beszálliItatta a holttes­
tet a közkórházba. Atyját, ki földműves, azon­
nal értesítették az esetről.

* A »Debreczen füzes - abonyi 
vasnt« megnyitási időpontjának megállapítá­
sáról tudvalevőleg az igazgatóság véleményt 
kért Baross minisztertől, kinek válaszát az e 
hó 12-én tartandó igazgatósági ülésre várják. 
E válasz állapítja meg a megnyitás napját. A 
vasút már teljesen készen van, szárnyvonalai­
val együtt. — A tiszai vashídon a közlekedés 
szintén fenakadás nélkül történhetik. E hid oly 
monumentális alkotmány, hogy szakértők véle­
ménye szerint, a continensen nincs hozzá ha­
sonló s mint a mai fejlődött technikának pár­
ját ritkító alkotása, nagy nevezetességre fog 
szert tenni.

* Közigazgatási bizottság Hajdu- 
vármegve közigazgatási bizottsága f. hó 13-án, 
azaz hétfőn délelőtt tartja meg rendes havi 
ölesét.

* Az időjárás sok aggodalomra ád 
okot. Szombat óta mindennap van eső. Ren­
desen a délutáni órákban borul el az ég s hull 
a zápor olyan erővel, hogy ember, állat me­
nekül előle'; eltekintve attól, hogy a szombati és 
vasárnapi viharok tetemes kárt okoztak hatá­
runkon, ezen gyakori esőzések nagyon hátrál­
tatják az aratást s sok kárt okoznak a külön­
ben is sokat szenvedett vetésekben. A magyar 
gazdának ismét nem lesz jó esztendeje. Az 
eddigi hírek szerint az aratás, melyhez elég 
szép reményeket fűztek, a középszerűn is alól 
marad. Bizony, rég veri már a magyart a te­
remtő !

* Korcsmák és vendéglők vizs­
gálata. Mióta a ezinkolai nagyiteze kiment a 
divatból, az emberek egyáltalában nincsenek 
megelégedve a mérő edényekkel s a rendőr­
ség neha-néha szigorú vizsgálatot indít a 
korcsmák és vendéglőkben, hogy ha már nem 
czinkotai itezében mérik is a bort, legalább a 
kiszabott mértéket megtartják-e a kimérök. 
A vizsgálatot, mely három napig! tartott, tegnap 
este fejezték he n rendőrség közegei, a mérték 
hitelesítő hivatal egy képviselőjének jelenlété­
ben. A vizsgálat csupán 2—8 helyen talált oly 
szabálytalanságokat, melyeket szigorúan meg­
büntet ti rendőrség.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1891-ik évi július hó 10-ik 
napján d. u. 3 órakor nevelésügyi szakbizott­
sági ülés tnrintik. Tárgy: egyházi árvák ügye.

* Jnbiláló ezred. A Nagy-Váradon 
állomásozó, 87-ik számú, József főherczeg ne­
vét viselő ezred, e hó folyamán ünnepli meg 
alapításának 150-ik évfordulóját. Szirmay 'l'a- 
más sárosmegyei girálti nagy földbirtokos an­
nak idején egyike volt azoknak a lelkes föurak- 
nak, ki az »életünket és vérünket« elhang­
zása után saját költségén toborzott egy ezre­
det. Ennek az ezrednek első tisztikara kizáró­
lag a sárosmegyei Bánó, Berzeviczy, Berthóti, 
Hedrv, l’échy, Szirmay stb. családok fiaiból 
állott. Szirmay az első tisztikart le is festette 
s ezek az arczképek a legújabb időkig a gi­
rálti ősi képes írnokban függtek s örökösödés 
utján Szabó-Szirmay Edéné tulajdonába jutot­
tak. \\ olff ezredesnek, a József ezred jelenlegi 
parancsnokának tudomására jutott ez a körül­
mény, minek következtében levélben fordult 
Szabó Edéhez, azon kijelentéssel és kérelem­
mel, hogy az ezred jelenlegi tisztikara — ju­
bileuma méltó megünnepléséhez — még áldo­
zatok árán is kész volna a kérdéses arczké- 
peket megszerezni, — ha a tulajdonos erre 
hajlandó volna. Szabó Ede azzal lepte meg a 
tisztikart, hogy ezen felelte érdekes gyűjte­
ményt ajándékképen küldte meg a jubiláló 
ezrednek,

* Az állategészségügyi törvény
alapján alkotandó szabályrendeletek szerkesz­
tésénél követendő eljárás tárgyában a m. kir. 
földmivelésiigyi miniszter folyó évi 26,497. sz. 
a. következő rendeletet bocsátotta ki : Az 1888. 
évi VII. törvényezikk végrehajtásának köréhe 
vágó szabályrendeletek felülvizsgálása rendjén 
azon észlelet merült fel, hogy az eljárás kívá­
natos gyorsaságát lényegesen előmozdítaná az, 
ha a törvényhatóságok a szóban forgó tör­
vényhatósági szabályrendelet tervezeteit és il­
letve községi szabályrendeleteket, még mielőtt 
azok a törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
elé szabályrendeletalkotás és illetve felülbírálás 
végett terjesztetnének, az illető kerületi állami 
állatorvosoknak adnák ki oly czélból, hogy 
ezek állategészségügyi szempontból s különö­
sen arra nézve véleményezőig nyilatkozzanak, 
hogy a szabályrendelet a hivatkozott törvény 
s ennek végrehajtására kiadott 1888. évi 40,000. 
számú rendelet s az idevonatkozó későbbi, it­
teni általános rendeletek és elvi határozatok 
határozmányainak s intenczióinak megfelel­
nek-e, úgyszintén, hogy nem hézagosak-e, s a 
községi szabályrendeletek, kivált, az általános 
érvényességű rendelkezések tekintetében igen 
kívánatos egyöntetűséggel vannak-e megálla­
pítva? A kerületi állami állatorvosoknak a fent 
jelzett ügyekben való előzetes meghallgattatá- 
sál mellőzhetetlennek tartván, a belügyminisz­
ter a földmivelésiigyi miniszter megkeresése 
folytán a törvényhatóságokat f. évi május 5-én 
29,152. szám alatt kelt körrendeletével felhívta 
arra, hogy a mondott szabályrendelet-terveze­
teket s illetve szabályrendeleteket még azok­
nak a törvényhatóság részéről leendő megálla­
pítása, illetőleg felülbírálása előtt véleménye­
zés végett az illető kerületi állami állatorvos­
nak adják ki és az iratokat mindenkor az 
érintett szakvéleménynyel felszerelve terjesz- 
szék fel.

* Ezért eljöhettem a gőzfürdőbe. ... A gőz­
fürdőben nagy zavarba ejtette a személyzetet egy vi­
déki terebélyes asszonyság. A pénztárnok készséggel 
átszolgáltatja neki a kívánt gőzfürdő-jegyet s az asszony­
ság kérdi : Kérem jobbra, vagy balra ? Az udvarias 
pénztáritok az asszonyságot elvezette az első női ka­
binig. Az idegen nő elfoglalta kabinját. Természetesen 
egészen fürdői kosztümbe tette magát. Eltelik 9 óra, 
eltelik lü óra, eltelik 11 óra. Az idegen asszonyság 
nem mutatja magát. Fél 12 órakor a fürdőigazgatóság 
felnyittatta a kabin ajtaját. Az egyik női alkalmazott 
nyitott be legelőször. Az istenért — szólt hozzá — mi 
történt ('»nagyságával 8 óra óta ? Várom a gőzt reggel 
óta s még csak meg sem izzadtam ! — E z é r t el­
jöhettem a gőzfürdőbe. ..Az asszonyság éle­
tében először akarta a gőzfürdőt igénybe venni, de ez 
alkalommal is felsült vele.

* Korona és szerelem. A román 
trónörökös szerelmi ügye még mindig élénken 
foglalkoztatja a kedélyeket. Vakaresku Ilonáról 
említettük, hogy nagyon szép költői vénája 
van. Most azt írják, hogy »Chants d'Auroré« 
czimü verskötetét a franczia akadémia díjjal 
tüntette ki. Carmen Sylva, a román királyné 
fedezte fel s munkatársául fogadta azonnal. 
Innen az a mély rokonszenv, amelyet a ki­
rályné udvarhölgye iránt tanúsít, ö gyűjtötte 
össze azokat a czigánydalokat is, amelyeket 
később a román királyné németre fordított és 
kiadott. E dalok közül nem egyet a román 
királyi pár udvari ünnepélyein maga az ud­
varhölgy énekelt el, a ki tudvalevőleg kitűnő 
énekesnő is. h erdinánd trónörökös Sigmarin- 
genhe érkezett atyjához s odaérkeztek Laho- 
váry román külüg miniszter és Bülow berni 
porosz kiivet is. Ott fog eldőlni a szerelmesek 
sorsa, amelyet hivatalosan befejezettnek jelen­
tettek ugyan ki, de amely korántsem dőlt még 
el, miután, hír szerint, a román királyné és a 
fiatalok is a házasság mellett vannak még 
mindig.

Napon sült pulykák. Tázlár pest- 
megyei községben pénteken délben Faragó Jó­
zsef földbirtokosnak egy nagy csapat pulykáját 
a major felé terelte a pásztor. Útközben rá­
szaladlak a kis pulykák egy öt holdnyi meg- 
szántott homokos ugarra s közülük kétszáz ah 
15 perez alatt elhullott a perzselően meleg ho­
mokban.
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* újabb villámcsapás. A mostani 
„ivataros idők legnagyobb réme. a villám teg-

„n kedélyes látogatást tett Tóth András
közkórházsori 1864. számú házánál. Teg- 

an d u. 7.4 órakor, midőn a zivatar legjob- 
b.,„ dühöngött, egy vakító fényű villám a ház 
udvari ablakán besuhant s a komótról és az 
asztalról lesöpörte a tárgyakat, az ablakkal 
wemben levő nyitott ajtón kiszökött. Az ajtón 
eénen ekkor akart a szobába bemenni Tóth 

ndrásné s a villám baloldalánál suhant el.
Az asszony összerogyott s hét perczig eszmé- 
letlnnül feküdt a küszöbön. Tóth András, ki 

szobában volt, szintén nagyon megrémült s 
' első pillanatban azt hitte, hogy feleségét 
megütötte a villám. Tóth Andrásné mikor ma- 
oához tért azt beszélte, hogy bal oldalán óriási 
{orróságot érzett, a szemei is elvakultak, többre 
nem emlékszik. Szerencsére úgynevezett »szá­
raz menny kő« volt s még nem is perzselt.

* Áthelyezés. Halmy Gyula hajdú­
böszörményi járásbirósági Írnok hason minő­
ségben áthelyeztetett a püspök-ladányi kir.
járásbírósághoz.

* A szerelem mereg. Abból az al­
kalomból, hogy Tolsztoj és Dumas a dohányt 
és a szeszt az értelem és az erkölcs mérge 
gyanánt mutatták be, — a párisi Figaro egy 
munkatársa kibővíti az értelem mérgének tisz­
táját. Nem csak a szesz és a dohány mérge­
zik meg az értelmet, mond Fleury, de az éther, 
a hasis, az opium, a morfin, a kokain és a 
szerelem is. Ez utóbbiról igv ir : A szerelem­
ben megtaláljalak ugyanazokat a fokozatokat, 
a melyeket a többi mérges élvezetek okoz­
nak az érzelemnek. — Tegyük föl, hogy kezd 
érdeklődni valaki egy utcza-hölgy iránt. — 
Sem szépnek, sem szellemesnek nem találja 
ugyan az első találkozásra, de feltűnik néki. 
hogy másik is érdeklődnek a hölgy iránt. Ez 
csábit. A második találkozás fokozza az ér­
deklődést. A hölgy kezd szeretetreméltóbbá válni 
s kevésbé ostoba, mint a minőnek először feltűnt. 
Lassanként megjön a varázs. Az érintkezés ben­
sőbbé válik snycmában van a féltékenység fölébre­
dése. A gyönyör még nem teljes ugyan, de azért 
valami édes röstség mindennap a felé a ház 
felé irányozza lépteit. Mondhatja már ekkor va­
lamelyik bölcs, hogy rossz vége lesz a dolognak. 
Nem hallgat rá. A csáb mind rohamosabban nő. 
Ezt követik az álmok. Újra átélvezi minden sza­
vát, hangjának rezgését, minden mozdulatát. Las­
sanként fájni kezd a kedvestől való távoliét. Látása 
nélkül már élni sem lehet. A mérgezés a te­
tőpontra hágott. Tán föl-fölmerül a gondolat, 
hogy jó volna szakítani vele. Ámde ez kivihe­
tetlennek látszik. Az akarat megtört, épugy, 
mint az értelem többi mérgeinek, az alkohol­
nak, a dohánynak, morfiumnak, a hasisnak 
hatása alatt.

— 100 irt jutalom. A magyar kir. 
államvasutak nagyvárad—püspökladányi osz­
tálymérnökségének műszaki személyzete 100 
frt jutalmat tűzött ki azon egyén részére, a ki 
a rendőrkapitányi hivatalt nyomra vezeti a 
múlt hó 30-áról folyó hó elsejére virradó éj­
jeli időközben, az osztálymérnökség hivatalos 
Jielyiségéből (Nagyvárad, pályaudvar) történt 
980 frt hivatalos pénz eltol vaj lása tárgyában. 
A jutalomnak 24 óra alatti kifizetéséhez csak 
a tettes kétségtelen kiderítése kívántatik meg.

* Rendőri körözések. Schvanda 
János 21 éves, mzsnyói születésű szolgalegény, 
Nagy Zoltán czegléd-utczai 62. szám alatt 
lakó gazdájától tegnap 50 frtot ellopott, aztán 
megszökött, — Guizó Imre eszlári születésű 
23 éves .szolgalegény pedig ingeket lopott el 
Horos Márton Anna-utcza 2528. sz. a. lakó 
gazdájától, azután megszökött. Mindkét tolvajt 
körözi a rendőrség.

* Szerek a legyek ellen. Egy
kávéskanál porrá tört fekete borsot, ugyan­
annyi barna czukorral s egy evőkanál forró 
tejfellel összekeverve, egy tányérra kitéve, a 
•‘gyek reá szállnak s abből éve, mind elpusz- 
tilnak. Hasonlóan elpusztulnak a legyek, ha 

egy lat kvassziát egy liter forró vízben 
eloldunk, hozzá kevés mézet adunk s azt 
■ nyerőn a legyeknek kitesszük. A méz maga

? vcnzza a legyeket, s a melyek ebből esz­
nek, mind elvesznek.

* Hús és viz eltartása. Ebben a 
rekkenő melegben s tikkasztó hőségben nem­
csak a husnemüek romolnak meg hirtelen, ha­
nem a viz is mihamar bomlásnak indul s bűzös 
lesz. Ezeknek elkerülésére igen czélszerű a 
húst, ha azt tovább kell eltartani, faszénporral 
jól beverni s azt igy a jégverembe, falun pe­
dig, a hol jégverem még nincsen, a kútba egy 
cserépfazékba a viz színe felé leeresztve, eltar­
tani. A viz büzhödése ellen pedig tegyünk min­
den kútba 3—4 kosár faszenet s néhány darab 
vaspléhet, s vizünk állandóan friss, jó izü 
marad.

* Apróságok.
Gyönge vendég. Vendég : Vájjon 

megérem azt, hogy az ételemet elhozzák ?
Pinczérnö : Oszinté 

néz ki.
jszintén megvallva : nem úgy

Kellemes tél. Tanfelügyelő: Fiam, 
emlékszel te a közel múltból kellemes télre ?

Diák : Oh igen! 1878-ból. Azon a télen a 
tanító ur hat hétig beteg volt.

*

A mama tanácsa. A kis Vilma holnap férj­
hez megy és mélyen meghatott mamája sok 
aranytanácsot mond el neki, melyeket igy fe­
jez be :

— Csak még egyet gyermekem ! Ha ösz- 
szeverekedtek a férjeddel, hát lehetőleg — el- 
törhetlen tárgyakat vágj a fejéhez!

*

A ki még álmában is hazudik.
Udvarló: Az éjjel azt álmodtam, hogy ki­

mentettem önt egy égő házból.
Hölgy: Mily füllentés ! Hiszen én azt ál­

modtam, hogy a tengerbe estem.
* Végzett VII. gymn. tanuló 

szerény föltételek mellett ajánlkozik elemi és 
gymnasiumi tantárgyak tanítására. Czim a ki­
adó hivatalban.

Hirdetések az égbolton.
Grave délfrancziaországi tudós mérnöknek 

az a sajátságos gondolata támadt, hogy az ed­
dig csak vallásos czélokra szolgáló mennybol­
tozatot. iparos czélra gyakorlatilag is lehasz­
nálja. Bizonyos történelmi események, melyeket 
a mai tudomány megvilágított és bizonyított, 
a felhőkről a föld hóleplén visszatükröződő 
kereszt és a sarkvidékek fénytörései jelensé­
gei Grave urban azt a fényes tervet—érlelték 
meg, hogy a mennyboltozatoL iparezélokra teszi 
használhatóvá.

Tanulmányozott, kísérleteket tett s végül 
az amerikai mérnökök óriási lencséjét és ref­
lektorait annyira tőkélesitette, hogy sikerült 
neki e találmányával az ipar részére oly nyil­
vánosságot nyujani, mely minden eddigit el­
homályosít. Mily rendszer vetélkedhetnénk ez­
zel az óriás találmánynyal ?

Képzeljük el a nagy kereskedelmi váro- 
sok egyikét, hullámzó lakosságával, est.szür­
kületkor, mily élet, mily izgalom keletkezik, 
midőn a virágzó hegy csúcsáról százezerszer 
nagyobbitott magnézium vagy elektromos láng 
száll föl, a fiatal párok nagy gyönyörűségére, 
s ezt a lángot óriási reflektorok segélyével, 
változatos színekben egyszerre fölve tik a távoli 
menyboltozatra, a Sirius, az Aldebaran között, a 
bika szeméhez vagy a Hyadok közepébe, ama 
bájos fin-alak kai, mely szalagot tart kezében, 
melyen minden nap ezt olvashatjuk : »A nem 
tetsző árukat a vételár megtérítése mellett 
visszavesszük.« Elképzelhetjük a tömeg elra­
gadtatását és örömujongását.

Az első, megbocsátható meglepetés után 
régi ellenségek kibékülten borulnak egymás 
karjaiba, feledve keserű haragjukat s egészen 
átengedik magukat, a pompás és tanulságos 
látványnak. Grave ur nevét pedig a szél szár­
nyain viszi a halhatatlanság felé. Nem kell va­
lami nagyon elmélyednünk, hogy a szellemes 
találmány horderejűt felfogjuk. Maga a nagy 
medve is csodálkoznék, ha egyszerre talpán 
látná a nyugtalanító hirdetést : »Viseljek-e 
fűzőt?«

Mily izgalom, ha az annyit dicsért likő­
rök valamelyikének ajánlását olvassuk s an­
gyalt pillantunk meg, egyik kezében egy palaczk, 
inig az ajkáról felszálló párában az olvasható : 
»Mily nagyszerűen ízlik.« Ebből mindenki lát­
hatja, hogy itt hirdetési vállalatról van szó, 
milyen még nem volt soha. P'ölösleges arra 
utalnunk, hogy az ilyszerü találmány mily ki­
váló szolgálatot tehet a haladásnak és az em­
beriségnek. Képzeljük el például valamely go­
nosztevő vagy megszökött bankár negativ fo­
tográfiáját százezerszer nagyobbitott alakban. 
A bűnös nem dughatná ki fejét a waggon ab­
lakán, anélkül, hogy arczképét ne látná a fel­
hők között.

Hát még a politikai választásoknál. Mily 
egyszerűsítése a kortes eszközöknek. Nem kel­
lenek többé a tarka-barka falragaszok, hogy 
azokon napról-napra mindig csak azt az egy 
nevet olvassuk. Az uj találmány segélyével a 
képviselőjelölt mellképét életnagyságban fogjuk 
láthatni a csillagok között. A tudományé lesz 
bizonyára az utolsó szó, minden kétkedés da­
czára s végül csakugyan használatba vehetjük 
az égboltozatot.

Irodalom és művészet.
Tankönyv-pályázat. Az állam és a 

m. kir. egyetemi nyomda által kiadott népis­
kolai vezér- és tankönyvek sorozatának föld­
rajzi és számtani vezér-tankönyvekkel való 
kiegészítése szükségesnek találtatván, a közokt. 
miniszter ezek megírására nvilt pályázatot 
hirdet. A kik e tankönyvek megírására vállal­
kozni hajlandók, azt a közokt. minisztériumban 
szept. 15-ig Írásban jelentsék be. A beérkező 
ajánlatokat az orsz. közokt. tanács fogja meg­
bírálni, s ennek javaslata alapján a jelentkezők 
ketten (esetleg többen) megbízatást fognak 
nyerni az említett könyvek megírására. A kész 
müveket szintén az orsz. közokt. tanács fogja 
megbírálni. A vezérkönyvek első kiadása után 
a szerzőnek egy-egy nyomatott ívért tiz darab 
cs. és kir. arany tiszteletdij adatik. A második 
és következő kiadásainál pedig a könyv tiszta 
jövedelmének húsz százalékát kapja tisztelet- 
dijul. A pályázati feltételek egész terjedelemben 
a hivatalos lap julius 5-iki számában olvas­
hatók.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Érdekes pör ért véget a napok­

ban Angolországban. North angol ezredest, kit 
chiliéi kiaknázhatlan salétrom-bányái miatt a 
»salétrom-király« névvel tisztellek meg honfi­
társai, Butler építész 1.500,000 frank erejéig 
bepörölte. Az építőmester kötelezettséget vál­
lalt, hogy 600,000 frankon felépiti a dúsgaz­
dag ezredes elthami kastélyát. Mikor a kastély 
elkészült, akkor vette észre Butler, hogy 
4t500,000 frankkal el számi tóttá magát és 
2.100,000 frankos számlát terjesztett a salét­
rom-király elé, ki azonban a pótolandó ösz- 
szeg kifizetését megtagadta. — A törvényszék 
ítélete odaszólt, hogy North ezredesnek meg 
kellett e pör tárgyát képező egész összeget 
fizetni, mert Chilébe utazása előtt az építést 
illetőleg teljhatalommal ruházta fel az építő­
mestert.

— Négy kivégzés villamosság­
gal. New-Yorkban a Singsing-fogházban 
Slooum, Smiler, Wood és Jugiro halálra ítélt 
gyilkosokat villamossággal végezték ki. Miután 
a kivégzéshez a hírlapírókat nem bocsátották 
he, a jelen levő tanukkal pedig hallgatást fo­
gadtattak, e kivégzés részleteiről mit sem tudni.

Uj telekkönyvi hatóság. Az igaz­
ságügyminiszter az 1871. évi XXX. t.-cz. 
24. §-ában nyert fölhatalmazás erejénél fogva 
a törvényhozás u t ó 1 a go s jóváhagyásá­
nak fönntartásával, a nagy-becskcreki királyi 
törvényszék kerületében fekvő törökbecsei kir. 
járásbirőságot saját területére 1891. évi októ­
ber hó Vétől kezdve telekkönyvi ügyekben 
bírói hatáskörrel ruházta föl.



DEBRECZEN. 1891. julius 9

CSARNOK.

AZ ESKÜVŐ.
— ElbOBZClÓB. —

Irta: Amor.
(Folytatás.)

De egyszerre, — egész váratlanul, —- 
megváltoztak a viszonyok. Olga Magyarországon 
gazdag örökséget kapott. A boldogság ismét 
beköltözött, Ferdinánd fizette az adósságokat, 
kiváltotta a birtokot s aztán ismét czivilizáló 
eszméihez látott, melyek folyvást foglalkoztat­
ták szellemét. De most már nem bizolt saját 
belátásában s ítéletében, hanem irt egy müveit 
és szakjában kitűnő gazdásznak, kivel Magyar­
honban ismerkedett meg s kérte őt, vállalja el 
a jószágigazgatói hivatalt. Hunyady örömmel 
elfogadta az ajánlatot. Minthogy nemcsak ér­
telmes, de igaz derék, becsületes jellemű em­
ber is volt, barátja ügyeit egészen magáévá 
tette s gyakorlati ügyismerettel fogott Ferdi­
nánd eszményeinek valósításához s nem sokára 
meglepő eredményekkel lön jutalmazva.

Ferdinánd ez alatt a régi roskatag ház 
helyébe gyönyörű kis kastélyt építtetett, mely­
nek belső berendezése és szépítése körül a 
művészi érzékű fiatal pár élénkén foglalkozott.

De midőn ezen örvendetes leendőiket be­
fejezték, érezni kezdték, hogy most már ott 
nem lehet maradásuk.

Az öreg Monpestóné valahogy mégcsak 
tűrte az idegen, magyar származású és más 
hitvallású menyet, mert az kénytelen volt ma­
gát szeszélyeinek alárendelni. De most, de 
most, — miután ő lett a helyzet ura, az öreg 
asszonyban felébredt az ördög, a miveletlenség 
egész vadságában és a fiatal pár rémülten me­
nekült a legundokabb házi kísértet: az örökös 
viszálkodás elől.

Magyarországon, Olga hazájában kerestek 
és találtak menedéket Dubreczen közvetlen 
közelében s itt éltek csak igazán boldogan, itt 
született a két leányka is.

Kamilla egy kitűnő debreczeni nőnevelő 
intézetben végezte tanulmányait, de Rezedát, az 
elkényeztetett kis kedvenczet a szülék maguk­
nál tartották. Atyja volt egyszersmind tanítója, 
nevelése nem volt semmi korlátoló rendszer­
hez kötve s a leányka rendkívül élénk, pezsgő 
életkedvvel teli természete szabadon fejlődött. 
Szüleinek nagy öröme telt abban, hogy igy 
növekedett, mint az erdő szabad madara, mert 
tudták, hogy kedélye jó és szive nemes érzel­
mekre képes.

Huszonhárom évig éltek itt zavartalan 
boldogságban. Ekkor nagy csapás érle őket. 
Hunyady meghalt. Ferdinánd ügyeinek rende­
zése végett kénytelen volt hazautazni. Rezeda 
és Olga elkísérte öt, de alighogy megérkeztek ’ 
a szülék egy éjjel az éppen kitört kolerának 
áldozatául estek. Rezeda szegény idegenek közt 
egyedül maradt. Nagyon korán jött számára a 
komoly megpróbáltatás. Az ő természete még 
olyan volt, mint az uj bor, még forrott és pezs- 
gett, egészen nem vala kész.

Debreczenben, hol szülei gyakran időztek, 
beleszeretett egy meglehetős vagyonnal biró 
ifjúba. Gáthegyi nem sokára követte a csalá­
dot Párisba, de akkor már Rezedát árván ta­
lálta. Igen korlátolt feltételek mellett nyert en­
gedélyt, hogy az öreg Monpestóné házát meg­
látogathassa.

Gáthegyi azóta már kétszer jött vala 
Debreczenből, hogy szeretett jegyesét megláto­
gassa. Azt remélték, hogy a gyász év letelte 
után majd következik az esküvő, de keserűen 
csalódtak. Gáthegyi heves, kissé meggondolat­
lan, különben igen derék és müveit ember

volt, ki a legelegánsabb szalonban is megállt 
a talpán, de annál kevésbbé tudta magát be- 
lelalálni az olyan viszonyokba, minők közt 
most »szegény gnlambkája« — mint Rezedát 
szokta nevezni — élt.

Midőn a szülők Debreezen vidékét elhagy­
ták, Kamilla az intézetben maradt s folytatá 
tanulmányait. Egyszer csak. mint villámcsapás 
derül* égről jött Rezeda levele Párisból, mely 
szüleinek véletlen halálát adá tudtára.

A máskülönben oly higgadt, magába zár­
kózott leányka egészen magán kívül lett. Min­
dent abba hagyott és rögtön útnak indult. 
Rajongó szeretettel fügött szülein, lehető gyor­
san utazott, hogy eddig előtte ismeretlen hazá­
ját s az idegen otthont mielőbb elérje és — a 
kettős sírnál könnyeket hullasson.

De a viszonyok nein engedték, hogy a 
fájdalom tétlenségebe merüljön, nem sokára 
harczra és küzdelemre hívta ki a sors.

Az első sebet rajta egy hit nőcselédtől 
való elválása ütötte, ki vele jött Debreczenből. 
A nagyanya-, illetve a jezsuita barát paran­
csára nnna visszaküldetett hazájába, hogy a 
két árva leánynak semmi támasza se legyen.

Ez és több hasonló esemény figyelmessé 
és óvatossá lette Kamillát. Most már tudta, 
hogy mindenfelől vész fenyegeti őket. Minden 
gondja Rezeda sorsán összpontosult s a fájda­
lom hevessége által fokozott érzelemmel tett 
magában fogadást, hogy árguszi szemmel s 
önfeláldozással fog Rezeda föltt őrködni, de 
semmi feltétel alatt nem cselekszik meggyőző­
dése ellen s nem engedi magát kötelmeitől 
eltéríteni

*

A fentebb leirt jelenet után Kamilla nem 
oly heves felindulással távozott nagyanyja szo­
bájából, mint előbb Rezeda, de ily zárkózott 
jellemnél, mint az övé, a felindulás annál mé­
lyebb, minél kevésbé mutatkozik külsőleg.

Végig sietett a kerten a nélkül, hogy 
éppen föltett szándéka lett volna, lábai akarat­
lanul a nem messze levő temető felé vezették.

A kétszínű szerep, melyet nagyannyjával 
szemben játszania kellett, oly megvetésre mél­
tónak tűnt föl előtte s még csak czélt sem 
érhetett vele.

A jövő fekete, áthallan éjként állt előtte. 
Végre a ligetet, elhagyva a keleti dombra ért. 
Mintegy megtörve borult le szülei sírjára. Az 
oly sokáig visszafojtott kedély-felindulás most 
viharosan tört ki s fájdalmas zokogással hajtá 
le fejét a sírkőre.

De nem sokára végtelen kimerültség kö­
vetkezett a dúló fájdalomra. Sajátságos, tompa 
közöny vett rajta erőt. Soká maradt ott a zöld 
gyepen virágtársai közé borulva s elmerengve 
a sötétkék tavaszi égen.

De Rezeda, — az utolsó jelenet emléke 
hirtelen és ijesztően merült föl lelkében. Mily 
izgatott volt a hevesvérű leány, midőn a szo­
bát elhagyá! Kamilla felugrott s visszasietett, 
szemrehányásokkal halmozva önmagát, hogy 
saját bánata miatt ennyi időre is megfeledke­
zett Rezedáról.

Midőn a liget szélére ért, hol eltűnve, 
hol előbukkanva pillantotta meg a fabokrok 
között .Julcsa piros öltözékét, ki a kígyózó sé­
tányon lefelé sietett s midőn Kamillát megpil­
lants, élénk jeleket adott neki.

— Nem értelek Julcsa, — mondá Ka­
milla, midőn közelebb jött, — hol van Rezeda, 
nem tudod ?

Julcsa fejével bólintott s a liget felé 
mutatott.

Hiszen önt lestem ! Rezeda kisasszony 
vőlegénye itt van.

— Micsoda, Gáthegyi itt ? kérdi Kamilla 
bámulva.

Julcsa megint bólintott, mondván : menjen 
csak kisasszony, én majd vigyázok itt.

Jól van, maradj hát itt.
Kamilla ezzel a ligetbe vezető ulon tá­

vozott valami váratlan eseménytől tartva, mert 
a nővérek mindég együtt mentek az ilyen ta­
lálkára. hogy az illem szabályainak is megfe­
leljenek.

Midőn a kis magaslatra ért, Rezeda elébe 
röpült, hevesen kiáltva: Valahára ! Csakhogy 
itt vagy. Nincs más mód Kamilla, Liverpoli 
nejévé kell lenned.

— Azt akarod, hogy meghaljak ? Hiszen 
tudhatod, hogy tovább nem biinám el az életet.

— Igen, te megmenthetsz engem, mondd, 
ugy-e megteszed ?

— De hát lehelséges-e Rezeda, hogy en­
gem oly boldogtalanná kívánnál tenni?!

— Nem Kamilla, én azt nem akarom. 
Óh mit tegyek hát ? Szörnyen elhagyatott va­
gyok. Értem senki sem akar valamit tenni. 
Nekem nincs barátom, barátnőm, mind oly 
hidegek vagytok hozzám, mint a dermesztő 
jég !

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Oroszország bortermelése. Az orosz 

földművelésügyi minisztérium imént közölt ki­
mutatása szerint Oroszországban 172,000 doss- 
jatint (1 dossjatin —145,667 ár) tesz ki a sző­
lővel beültetett terület, melynek évi termése 
körülbelül 20 millió vedro (1 wedro—12 liter.) 
— Az utóbbi 20 év tapasztalatai 
szerint egy dossjatinon évenkint átlag 150 
wedro bor terem. Csupán Krímben körülbelül 
500 különböző fajta szőlőt termelnek, melynek 
legnagyobb része igen kitűnő termékeket ad. 
Az asztali szőlő fogyasztása Péterváron és 
Moszkvában igen jelentékeny és évről-évre fo­
kozódik.

Oroszország lóállománya a legu-
utóbbi felvételek szerint 19.638,000 drbot tesz 
ki. Oroszországnak 78 millió lakosa lévén, min­
den negyedik lakosra, tehát minden munkaké­
pes férfira jut egy-egy ló. A lovak 85 száza­
léka a parasztok, 117 százaléka a nagybirto- 
sok tulajdonát képezi; 2.4 százalék liámos ló.

Elpusztult vetések Amerikában.
Mint New-Yorkból táv Írják, S.-Paulban, Min- 
nesóta államban egy borzasztó jégverés 10,000 
holdnyi területen megsemititette a termést. A 
farmerek helyezete kétségbeejtő. Jova, Szele- 
raska és Missouri államokból hasonló fergele­
gekről érkezik hir.

A czukorrépa megmttveltetése
körül sok olyan uj eljárást honosítottak meg, 
melyek úgy a hozamra, mint a termény mi­
nőségére kitűnő hatásúak, melyek ezelőtt egyá- 
talán ismeretesek nem voltak. Kitűnt pl. ösz- 
szehasonlitó kísérletek utján, hogy mennél ha­
marabb adjuk meg a répának az első kapálást, 
annál nagyobb a termés. Sok helyen az első 
kapálást annyira sürgősnek találják, — és pe­
dig nagyon helyesen — hogy be sem várják 
a növény kikelését s már is fölporhanyiItatják 
a talajt. Hogy ez kivihető legyen, oly módon 
járnak el, hogy a répamag közé a sorvetőbe 
gyorsan kelő magot — leginkább árpát, csil­
lagfürtöt stb. — tesznek, hogy ily módon e 
növények sor irányát megmutassák és a ka­
pálást a répa kíbnvása elótt ki 
lehessen vinni. Ezen eljárás a lehelő 
legjobban vált be, a menyiben az ily korai 
kapálás által a termés — mint azt direkt kí­
sérletek bizonyítják — sok esetben 25 — 30 70-
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kal is emelkedik. A sorjelző növények kiirtá- 
s'inak és kihuzgálásának a második kapálás­
nál, vagy az egyengetésnél van helye. Nagyon 
megerősödni ne hagyjuk őket, nehogy kigyomlá­
lásuk bajjal járjon és a répa kilépése által kárt 
okozzon, de fölötte fiatal állapotban sem czél- 
szerü kilépésük, mert ez ilyenkor sok bajlódás­
sal jár és fárasztó munkát, képez. A második 
eljárás, mely újonnan kapott lábra, a répá- 
nakmeg, hengerezése kibúvása 
után. Ez szintén gyarapítja a termést, a mi­
nek a magyarázata következő : A fiatal növény 
fejlődésének első idejében sok nedvességet kí­
ván ; miután pedig az altalaj felszívódása a 
talaj összenyomása által elő van segítve : a 
növény nedvességigénye és táplálkozása is fo­
kozott mértékben van kielégítve. A hengerezést 
akkor végezzük, mikor a répa 3—4 levéllel 
bir. A nehéz henger a növény fejlődés ilyen 
stádiumában mi kárt sem okoz. E művelet ke­
resztülvitelére se a kora reggeli órákat, se a 
nedves időt ne válaszszuk, nehogy a fiatal nö­
vény levelei besározódjanak és igy táplálkozá­
suk lehetetlenné legyen téve. Legalkalmasabb 
e czélra a száraz, borús idő.

Kőbányai aertésitglut

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Julius 7.

al Hízott sertés árak : t. Magyar első rendű : 1) 
Öreg nehéz (páronkiut 800—400 klgron (elüli súlyban)
42,___ 43. —. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
euiybíin) —.— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 320
klgron felüli súlyban) 44.50—45'— 4. Fiatal közép (pá-
rouklut 251—320 klgr, súlyban 46.------47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
48.— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
klgron felüli súlyban) 42—43,— 7. Közép (páronkiut 
220—280 kilgr, súlyban) 45.—46.— 8. Könnyít (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban! 47.------47.50. III.
Szerbiai: ti. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban, 
—.-----46— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban) 46.-46 50— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47. .—— Sertés létszám : július 5
napján volt készlet 140,230 darab. A liiiott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 1027 drb

Budapesti gabonatőzsde. Julius 
8-án. búza őszre 911 pénz, 9.13 áru. Tengeri 
1891. jul.—aug. 520 pénz, 5’22 áru. Zab 
őszre 5 48 pénz, 5 50 áru. — Káposztarepcze 
aug.—szept. 15 60 pénz, 15'70 áru.

VASÚTI MENETREND.
Debreczenböl indul:

síé (gyv) d. e. 8 ó. 44 P-
„ éjjel 10 ó. 31 P--Várad felé d. e. 12 ó. 52 p.
■Várad „ 
lé (Ér-Mihályf.)

d. u. 3 ó. 34 p-
reggel 3 ó. 9 P-

„ „ d. u. 3 ó. 24 P'
este 7 ó. 45 p-
reggel 4 ó. — P-
reggel 8 ó. 32 P-
d. u. 3 6. 39 P.
este 7 6. 40 P

( m. á. vasúttól reggel 5 0. 48 P-
( » )> d. u. 3 ó. 19 P-
( vásártérről reggel 6 ó. 08 P-
( d. u. 3 ó. 35 P-

Kassa felé

Nánás felé:

Budapestről Debreczenbe indul.
személyvonat reggel 8 ó. 30 p. Este 7 ó.

„ (gyorsv.) d. u. 2 ó.
este (gyorsvonat) 9 ó.

Debreczenbe érkezik: 
Budapest felől d. u. 3

„ „ gyorsvonat este 7
Budapest N.-Várad f. (gyorsv.) éjjel 2 
Csak Nagy-Várad felől reggel 7 
Szatmárról reggel 8

„ (Érmihályfalva felől) délben 12 
„ (Érmihályfalva felől) este 10 

Kassáról (gyorsv.) reggel 8

Nánásról ;
( m. á. vasúthoz 

( vásártér
f „

d. u. 12 
este 7 
este 10 

reggel 8 
este fi 

reggel 8 
este 5

— P- 
05 p. 
15 p.

09 p.
06 p.
44 p 
42 p 

P 
P 
P 
P 
P 
P 
P 
P

31 
16 
06 
36 
20 
21 
17
05 p 
09 p 
56 p

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Igen jutányos árban és tisz­
tességesen lehet

temetkezni
bármely osztályú családnak a 
debreczeni asztalos-egylet temet­
kezési intézetében

Kenyérpiac/rtér Tisza-ház
Kovács Mihály füszerkereske- 

dése szomszédságában.
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Szerkesztői üzenet.
"Egy elöfl :etünek.« Mindig a gyanúnak bizo­

nyos nemével vesszük a kezünkbe az olyan levelet, 
mely alá az van Írva : ne g y előfizet ő.« Tapasz­
talásból tudjuk ugyanis, hogy azok. akik a névtelenség ál- 
arcza alatt szeretik leczkéztetni a szerkesztőket, a mire 
nyíltan nincs bátorságuk, nem szoktak előfizetők lenni, 
hanem a p o t y a-o Írások népes fajához tartoznak. 
Száz eset közül 99 esetben igazunk van, megengedi 
tehát, ha önnek is, t. névtelen zárt-levelező ur vagy 
urhölgy, előfizetői voltát kétségbe vonjuk. Eunek da­
czára (bár a névtelen levelet nem vagyunk kötelesek 
figyelembe venni) szemrehányására megfelelünk. Ön a 
niiatt panaszkodik, hogy a múlt szombaton hibásan 
közöltük a vasárnapi istenitiszlelelckel, amennyiben a 
czegléd-utczai és az ispotályt templomi szónokok köz­
leményünkben föl vo ltak cserélve. Meglehet, hogy ön- 
*>ek igaza vau , de hogy akadhat fönt ilyen csekély­
ségen í Nem vett még észre a lapokban nagyobb téve­
déseket is ? Külömben Is mit vesztett ön vele ? Nem 
egyformán lehet imádkozni mindegyik templomban Y 1 

A templomba való járás : szép dolog, de csak ak­
kor. ha igazi áhítatból megyünk a templomba, nem 
pedig larizeuskodáshól, vagy azon czélból, hogy leg­
újabb ruhánkat bemutassuk ! Ön valószínűleg bámész­
kodni jár a templomba. Azon parancsának, hogy az 
isteni tiszteletekről szóló újdonság »minden szombaton 
napvilágot lásson, lapunkban: nem vagyunk hajlandók 
«leget tenni. Fogadjon magának hordárt s annak pa­
rancsolgasson I

Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, »,-VÁRAD

Kistemplom-bazár.

Franczia taatist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási kelengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.

Lyiioleum (parafa szőnyeg)
bizományi raktár gyári áron.

Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
328 és mindenféle 16

fhjLxdö czilkxlxelx-

Legjobb minőségű

kölcsönzsákok
legjutányosabb árak és feltételek mellett 

kaphatók

Weisz József
termény- és zsák-üzletében 

Debreezen, czegléd-utm sz.
326 3

Újonnan nyílt üzletemben van szerencsém ajánlani a légmentesen 
elzárható

uj patent befőttös üvegeimet,
továbbá közönséges síma fenekű igen csinos alakú befőttes, 
czukros, lekváros és ugorkás üvegeimet

rendkívüli olcsó ó r I) a n.

Mély tisztelettel
m e

Uj üzlethelyiségem: Hatvan- és Piacz-utcza sarkán, Tóth Gyula házban, Szabó 
Zsigmond füszerüzlete mellett. 323 3



t Férfi chiffon-ingek 8
2 gallér vagy a nélkül 1-50, a hírneves 9 
W Schroll-fóle chill'onból, három minőség- 2
• hun, 1-90. 2-20, 2-60. W

0 Gallérok, kézelők, 0
• ZSEBKENDŐK •
• IVE I IST D E TxT -ÁFLDTOZ- •

S Harisnyák e
® urak, iiijk, gyermekek részére. #
2 CZÉRNA- és SELYEM-KEZTYÜK, 2
m ESERNYŐK

legolcsóbb beszerzési forrása

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL

Debreczen, Rózsatér.
827 8

0 cs, és kir. fensége József fő hu rezeg kegyes beleegyezésével meg lett nekem enge Ive, 
hogy első rangú szállodámat ő fensége neve után nevezhessem el

„József főherczeg“ szállodának
Budapest Kerepesi ut sarkán a központi indóházzal szemben.

2v£©g:2n.37-itá,s Joló 1.-én«

Kzennel bátorkodom újonnan épült minden, a kor és kényelem igényeinek megfelelő kel­
lékeivel berendezett szállodámat az utazó közönség szives figyelmébe ajánlani. A szálloda bir 
(SO szobával és fürdőszobákkal. A jutányosán számított szobaárak minden szobában láthatóan 
vannak kiragasztva.

József föherczeg szálloda
a központi indóházzal szemközt, 2 perez alatt kocsi használat nélkül érhető el, miért is úgy 
az érkezés mint az elutazásnál, a kocsit feleslegessé teszi. Forgalomgazdag élénk helyen építve, 
a város bármely helyére gyorsan és kényelmesen lehet eljutni, miután a szállodánál omnibusz 
és lóvasúti megállóhelyek vannak. Szállodám a főváros legegészségesebb és legszebb kilátással 
bíró pontján épült és éttermekkel van ellátva. Fő törekvésein arra lesz irányítva, miszerint 
vendégeim megelégedését kiérdemeljem. Számos látogatást kér kitűnő tisztelettel

317 3 — 2 SZIKLAT SÁNDOR szálloda-tulajdonos.
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Legújabban szabadalmazott

in o s o g é ]) e k,
kerti lássák,

KERTI BÚTOROK,
jégszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK,
mezőgazdasagi eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytetö-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

i’okás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

273 100—61 ELŐBB
TÓTH LAJOS ÉS TÁRSA 

vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.
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